Gyakorlati Fordulo
LA 1B & 101 kategoria
Gyogyviz minta borsav-tartalmanak meghatirozisa alkalimetrias
titrilassal

Hazankban szamos helyen talalhato természetes eredet gyogyviz.
Fiirdeésre hasznalva ezek mozgasszervi panaszok, enyheébb szivproblémalk,
borbetegségek és mas panaszok envhitésére alkalmasak Egyes gyvogyvi-
zek fogvasztasa emesztési zavarok., légun megbetegedesek stb. okozta
problemak kezelesében segithet. A gvogyvizek gvakon dsszetevoje a bor-
sav — ebbol a komponenshol a zalakaros: gvogyviz tartalmazza a legiab-
bet. Szegeden a 944 m mély Anna-kot vize a legismertebb gyogyviz,
amely szinten jelentos borsav tartalmmn.

Feladatod egy gyogyviz nunta bérsav-tartalmanak meghatarozasa
lesz alkalimetrias titralassal A borsav egy nagvon gyvenge. meg a szénsavnal
15 gvengeébb sav. Fenolftalein indikator jelenlétében csak a kizepes vagy eros
savak titralhatok kézvetleniil NaOH merooldattal. a borsavhoz hasonlo gyen-
ge savak azonban nem. A barsav jellegzetes tlajdonsdga ugvanakkor. hogy
tibbértélal vicinalis polialkoholok (pl. mannit) hozzaadasaval atalakithato az
alabbi  reakcidegvenlet szerint egy erdsebb  egvértéln savva  (pl
mannitborsav). Ez a sav mar kézvetlenil tiralhate NaOH meérooldattal.
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Utmutata a meghatirozashoz

A vizmintat, amelynek pontos térfogata 40.00 em’. egy 161 zard
mianyvag edénvben kaptad A minta sorszamat ne felejisd el beimi az
alabbi tdblazat megfeleld sorabal A mintar a télcsér segitségével maradsk
nélkiil mosd 4t a 100.00 cm’-es mérélombikodba. A lombikot téltsd jelre
desztllalt vizzel, majd tartalmat alaposan razd dssze.
A titralast pontosan 0.09911 mol/dm’ koncentracidin NaOH mérdoldattal
g5 egy precizios tefloncsapos biirertaval fogod végezni A sziik szam bi-
rettat ovatosan. a fozodpoharat lassan déntve téltsd fel mérdoldarttal. hogy
elkeriild a legbuborekok biirettaba jutasat,
A mérdlombikbal 10.00 cm’-es oldatrészletet kell a titrald poharba pipet-
taznod. Adj az oldathoz fél didnyi mennviségil mannitot £s az oldatot

ovatosan addig razogasd. amig a mannit teljes mennvisége feloldodik.
Ekkor adj az oldathoz 1-2 csepp fenolftalein indikatort 1s. Ezt az oldatot
keveres mellett addig kell titralnod. amig az indikator szine kezdodo ro-
zsaszinure valtozik. Egy probatitralast €s harom pontos titralast végezz!

Feladatok ES kérdések

1. Bérsav mellent kis mennviségben esetleg mas. erdsebb sav 1s eldfor-
dulhat egy gvogvvizben. Befolvasolhatja-2 2z a titralas eredmeényet? Ha igen,
mit tehetnenk az eredmeny komgalasara? Valaszodat roviden mdokold!

2. Az alkalimetriaban hasznalt NaOH meérooldatot mindig frissen

allapitani. Mi ennek az oka?

3. A mérést adatokat és a szamitott eredménveket ird be az alabbi
tablazatha! A szamitdsok elvégzése soran a lap hatoldalara iyl A borsav
relativ moltémege: 61 83

A minta sorszama:
A leolvasott mérdoldat fogyasolk: 1. utralas: ... cm’
2 tatralas: | cm’
3. utralas: | cm’
A meércoldat atlagfogyasa analitika: pontossaggal: | ... cm’
A titrdld lombikokban atlagosan talalt borsav témege: | mg
A meérclombikbeli oldat borsav-koncentracioga: | mol/dm’
A kiadott minta borsav-koncentracidgia: | mol/dm’




1. A kérdésre adott helyes vilaszért 6 pont
Fulesszavak: | Igen, befolyasolja.”, A titralas eredmeénye az erdsebb
savak £s a borsav egyiittes mennviségét adja meg™,  Mannit nélkiil titralva
a mintat, az erdsebb savak dsszkoncentracidja meghatarozhatd™, sth.
2. A kérdésre adott helyes vilaszért 2 pont
kulesszavak: A NaOH oldat a levegobol szén-dioxidot két meg,
igv a hatdértéke megvaltozik ™, _a lugoldat elkarbonatosodik™. sth.
3. Hirom titrilas elvégzése, a fogvisok leolvasisa két tizedesjeggyvel
1 nont
4. Az atlagfogyis helves kiszamitisa két tizedesjegy pontossiaggal
1 pont
5. Az atlagfogyvas eltérése az elvi (helves) értéktal 14 pont
0.00 - 0.20 em’ 14 pont
0,21 -040 a:mf 11 pont
0.41—0.60 coa’” 8 pont
0.61 — 0.80 em’ 6 pont
0.81 — 1.00 em’ 4 pont
= 1.00 em’ 0 pont
6. A titralé lomhikokhbeli dtlagos barsav-timeg helyes kiszimitasa
S pont
az eredmeény helyes, de pontatlanul megadott (tizedesjegy) 4 pont
a szamitas elve helves, de a végrehajtas rossz 3 pont
7. A mérilomhikheli tirzsoldat koncentricidgjanak helyes kiszamitisa

5 pont
az eredmeny helyes, de pontatlanul megadott (nzedesjegy) 4 pont
a szamitas elve helyes. de a végrehajtas rossz 3 pont
8. A kiadott minta koncentracigjinak helves kiszamitasa 5 pont
az eredmeny helyes, de pontatlanul megadott (nzedesjegy) 4 pont
a szamitas elve helyes, de a végrehajtas rossz 3 pont

Osszesen: max. 40 pont



